

Debreceni független Újság

politikai napilap

A miniszterelnök október vége előtt tető alá akarja hozni a gazdaságok végleges rendezését

Budapest, október 4. A miniszterelnök ma délelőtt 11 órakor kihallgatáson jelent meg Horthy Miklós kormányzónál. Fél 1 óra tájban megjelent a kormánybíróság Kánya külügyminiszter is és ettől kezdve együttesen folyt a kihallgatás egészen egynegyed 2 óráig. A kihallgatás után a miniszterelnök többek között azeket mondta:

— Azt hiszem, hogy a nyugdíjtörvény lesz az első javaslat, ami a Házat foglalkoztatni fogja. Ezenkívül több törvényjavaslat kerül még a Ház elé és a Ház

munkaprogramjának megállapítása céljából holnap és holnapután minisztertanácsot tartunk. A javaslatok természetesen elsősorban a bizottságok elé kerülnek és novemberben kezdi meg a törvényhozás plénumának érdemleges munkáját.

A gazdaságok kérdésének rendezéséről a következőket mondotta:

— Kijelentettem már, hogy

a gazdaságok ügyét még ez évben rendezni akarjuk. Talán sikerülni fog az október 31-iki ha-

táridő előtt tető alá hozni a végleges rendezést.

Ujból külpolitikai kérdésekre terelődött ezután a szó.

— Az olasz közép-európai javaslatot — mondotta a miniszterelnök — természetesen a legnagyobb örömmel fogadja Magyarország. — Végül kijelentette még a miniszterelnök, hogy törökországi utazása alkalmával a rodostói Rákóczi-ház ünnepén ő fogja mondani az ünnepi beszédet.

Dollfuss merénylője és ennek egész családja horogkeresztes

A kancellár, aki most ünnepli 43. születésnapját, elmondta a merénylet lefolyását

Bécs, október 4. A Dollfuss kancellár ellen tegnap elkövetett revolveres merénylet következményeképpen Bécsben mára riadókészültségbe helyezték az egész rendőrséget, az összes középületeket őrzik, az utcákon kettős rendőrorjáratok cirkálnak.

Minderre azonban csak mint elővigyázatossági rendszabályra van szükség: sehol nem mutatkozik a legkisebb nyugtalanság sem és a lakosság — épp úgy, mint a külföld, még az „ellenséges” Németország is — mélységesen elítéli az embertelen támadást.

— Mikor a parlament kápolnához értem, egy karintiai vendégfogadás lépett hozzám, de én a mögöttem jövő Stockinger kereskedelmi minisztert kértem meg, hogy ő intézze el a kérését. Szokásom szerint gyors leptekekkel indultam ezután a kijárat felé s ekkor

egy ember, kezében kérvénnyel hozzám lépett és revolvert rántva felém célzott. Mikor eldőrdült az első lövés, ütést éreztem a mellemben. Utána jött a második dördülés...

A Reichspost főszerkesztője megjegyzi, hogy a kancellár e rövid beszélgetés folyamán frissen és vidáman beszélt, eponthoz jutva azonban elhalványodott és abbahagyta a merénylet további előadását.

A kancellár elmondja a merénylet lefolyását

Bécs, október 4. A merényletnek szerencsére nincsenek súlyos következményei.

A kancellár most Stallburgasse 2. szám alatt lévő lakásán fekszik, a dolgozószoba pamlagán.

Előtte egy széken az átlótt, véres ruha.

A kancellár ma ünnepelte volna 43. születésnapját, tisztagu baráti társaság körében, az ünnepség azonban tulajdonképpen nem maradt el, sőt megsokszorozódott: a pápa és ugyszólván minden ország miniszterelnöke vagy külügyminisztere, természetesen a magyar kormány is, felkeresték Dollfussot gratulációikkal és a kancellár lakásába százával érkeznek a sürgönyök a világ minden részéből, hozva az üdvözléseket.

Virágok és más szeretetteljes ajándékok is egymás után érkeznek a kancellárhoz, aki a mai nap folyamán már fel fog kelni, de szobáját nem hagyja el, holnap ellenben, vagy legkésőbb holnapután, pénteken már bemegy hivatalába.

Dolgozni már ma is dolgozik: állandó telefonösszeköttetésben van a kancellárával.

Látogatót keveset eresztenek be a cso-

dával határos módon megmenekült sebesülthöz. Azok között, akiket Dollfuss már tegnap este fogadott, volt a keresztényszocialista hivatalos Reichspost főszerkesztője is.

Dollfuss a következőket mondta előtte a merénylet lefolyásáról:

A gyógyulás teljesen normális

Bécs, október 4. Dollfuss állapotára vonatkozólag a kezelőorvos közölte bécsi hírlapírókkal, hogy a gyógyulás teljesen normális. A sebet ma újra kötötték. Tegnap késő este még egy tetanuszinjekciót kaptak a kancellár. Hihetetlen

szerencse, hogy az egyik golyó csak karját sértegte meg a kancellárnak, a másik pedig egyenesen lepattant az acélgombból: ez az utóbbi lövés egyenesen a szív felé irányult és okvetlenül halálos lett volna.

A merénylő és családja náci

Bécs, október 4. Magától értetődik, hogy az elvetemült merénylet tettese, Dertil Rudolf is az érdeklődés előterében van, hiszen az ő vallomása, felfogása, előléte és barátai alapján lehet csak megállapítani a minősíthetetlen támadás hátterét.

A rendőrség már többször kihallgatta Dertil Rudolfot és megállapították, hogy 1931-ben, 20 éves korában lépett be a

harmadik osztrák gyalogezredbe. Az első században szolgált, kitünően értett a trombitához és csakhamar az egész zászlóalj kürtöse lett. Kitünő, bátor lovasnak mutatkozott, azonban feltűnő volt, hogy a lovakkal nagyon kegyetlenül bánt. Egyes vallomások szerint szadista kegyetlenséget árult el más állatokkal, főképp macskákkal szemben is.

Ugyancsak vallomások szóltak amel-

lett, hogy Dertil akkor, amikor még nem tiltották be az ausztriai nemzeti szocialista pártot,

lelkes híve volt a horogkeresztes eszméknek, ilyen irányú röpiratokat és újságokat sűrűn terjesztett. Emellett volt bajtársainak vallomása szerint nagyon becsúgyó és hiu volt. Miután mindig gondosan öltözködött és általában kipuderezve és kissé kifeszve járt, felmerült a gyanu, hogy normális-e szerelmi élete, vagy pedig homoszexuális hajlamai vannak. Az utóbbi gyanura vonatkozólag még semmi bizonyítékot nem találtak.

Dertil kétévi katonai szolgálat után most május végén távozott a hadseregből. Önként lépett ki, de nacionalszocialista híre miatt valószínűleg amugy is eltávolították volna. Így azonban az önkéntes távozással megkapta a 400 sillingnyi szokásos katonai végkielégítést.

Dertilt hatósági orvosi bizottság megvizsgálta és megállapította, hogy épeszü, teljesen beszámítható, de zavaros fejű ember.

Nyilván, tüntetően horogkeresztes érzelmű Dertil Rudolfnak a rokonsága. Bátyja, Dertil Kurt, közismert nacionalszocialista agitátor, akit már egyszer tiltott politikai tevékenységért hatheti fogházra ítéltek. Ismert nacionalszocialista Dertil Rudolfnak a mostohaapja is, Günther Raymund.

A bécsi rendőrség ma délben kihallgatta a merénylő hugát, Dertil Emma elárúsitónőt is. A leány tagadta, hogy lelkes nemzeti szocialista volna és kijelentette, hogy nem a merénylőnek, hanem másik bátyjának, Kurtnak a buzdítására lépett be a nacionalszocialista pártba annak idején, azonban mindössze egyhavi tagsági díjat fizetett.

Kihallgatások és házkutatások serege

Bécs, október 4.

Ma délelőtt már 50 tanut hallgattak ki. A vizsgálatot Seydel bécsi rendőrnök személyesen vezeti Hedr's dr. udvari tanácsos, politikai osztályfőnök támogatásával. Az éjszaka folyamán nagyon sok vezető nacionalszocialistánál tartottak házkutatást. A parlamentben helyszíni szemle volt.

Házkutatást tartottak Dertil Rudolf Paulanergasse 4. számú házban lévő lakásán is, ahol a kályhában frissen elégetett nagobbmennyiségű papír hamuját találták. Ezekből is próbálnak valamit megmenteni, megfejteni.

Öt letartóztatás

Bécs, október 4.

A bécsi rendőrség nagy erővel tovább folytatja a vizsgálatot a merénylet ügyében.

A délelőtti folyamán ismételen kihallgatta Dertil Rudolfot, a merénylőt, majd felkutatatta Dertil egész baráti körét és valamennyi barátját kihallgatta.

A többnyire 22-25 év közötti lévő

„ICA“ KALAPSZALON
Plac ucca 79 szám
Őszi kalapok, új-
donságok megérkeztek

fiatalemberek közül ötöt a mai napon letartóztattak, mert bebizonyosodott róluk, hogy igen élénk összeköttetésben álltak Dertillel és kötségtelenül vált, hogy a nemzeti szocialista párt betiltott működését folytatták.

A bécsei rendőrség most azt kutatja, hogy volt-e ezeknek a fiatalembereknek közvetlen vagy közvetve részük a merénylet körül, illetve tudtak-e a merénylet tervéről.

Elűtött a motorkerékpár egy kistfiut

A Plac uccán haladt keresztül az uttesten Sós Sándor 15 esztendő diák, amikor arra haladt motorkerékpárján Papp Sándor tisztviselő. A kistfiu a kerékpár elé került, amely elűtötte. Sós Sándor a mentők szállították ki a klinikára, de mivel csak enyhébb sérüléseket szenvedett, sérüléseinek be-kötözése után a lakására vitték.

Verekedés miatt fogták le a „szellemidéző” szélhámosi

Legutóbbi számunkban megírtuk, hogy a rendőrség eljárást indított egy verekedéssel kapcsolatban Hunyadi Ferenc napszámos ellen. Az eljárás során aztán kiderült, hogy ez a Hunyadi azonos azzal a Csehák Ferencel, aki különböző bűncselekmények miatt már régebben megismerkedett a hatósági cellák belsejével és akinek a közelmúltban az ismeretes „szellemidéző”, esete volt. Hunyadi-Csehák Ferenc a szerdai igazoltatás alkalmával a hatóságok legnagyobb meglepetésére egy újságíró igazolványt mutatott fel, amelyet a Debrecenben megjelenő lap-szerző nyomtatvány szerkesztője, Erdélyi Gyula állította ki részére, mint tudósítójának.

A rendőrség ezt az igazolványt természetesen nem fogadta el és tovább folytatja az eljárást Hunyadi-Csehák ellen.

Ehez az esethez semmi hozzáfűzni valónk nincs, de mégis meg kell jegyeznünk, hogy a rendőrségnek kellene közbelépni és megakadályozni az ilyen újságíró igazolványok kiadását. Munkatársat bármely lap alkalmazhat, még pedig bárki személyében, de arra mégis vigyázni kellene, hogy ilyen nullaszámú menő zuglapok igazolványokat adjanak ki büntetett előéletű egyéneknek, akik ezzel nemcsak az újságírói kar presztizsét veszélyeztetik, hanem közbiztonsági szempontból is sok kellemtelenséget okozhatnak.

Debrecen sz. kir. városi adóhivatalától.
40.700—1933. aü.

HIRDETMÉNY.

Közhírré teszi a városi adóhivatal azt, hogy azokra az átalakításokra, amelyek 1933. évi november havában megkezdettek, a munkálatok, illetőleg építkezések befejezési határidejét a rendkívüli ideiglenes házaadamentesség szempontjából 1934. július hó 1. napjáig az 1933. évi 7.500 M. E. számú rendelet meghosszabbította.

Figyelmezteti a városi adóhivatal az átalakítani szándékozókat, hogy ideiglenes adómentességben csak az esetben részesülhetnek, ha a tervezett átalakítást november hó 30. napjáig megkezdik és ezt a körülményt bejelentik.

Debrecen, 1933. október hó 3.

Városi adóhivatal

Két rendbeli hamis vád és hivatalból üldözendő rágalmazás miatt állott szerdán a bíróság előtt a hirhedt hölgyfodrász: Bagdi Antal

Ausztriában négyszer, Debrecenben háromszor ítelték már el Bagdit, aki most a detektiveket rágalmazta

Bagdi Antal debreceni hölgyfodrász, aki már annyi munkát adott a bíróság-nak, szerdán délelőtt ismét tárgyaláson jelent meg, de most ő volt a vádlott. Két rendbeli hamis vád és hivatalból felhatalmazásra üldözendő rágalmazás miatt került a vádlottak padjára.

Rózsa Miklós debreceni detektív-csoportvezető és Molnerics Dezső detektivek jelentették fel. Bagdi 1932 augusztusában és szeptemberében négy feljelentést adott be a detektivek ellen, hivatalos hatalommal való visszaélés-sel, hamis vád koholásával, akták terv-szerű silksasztásával, tanuvalomások meghamisításával, közokirat hamisítással vádolva őket. A tárgyalást Jeney Sándor dr. tanácsa tartotta meg az érdekes ügyben. A vádat dr. Altdorfer István ügyész képviselte. A védelmet dr. Rásó Sándor ügyvéd látta el. A sértetteket dr. Fényes Endre képviselte. Az elnök kérdéseire Bagdi Antal, az őszülő haju hölgyfodrász bemozdja személyi adatait és egészen lehalak a hangja, amikor arra a kérdésre, hogy volt-e régebben büntetve, válaszolni kénytelen.

— Voltam már büntetve — mondja — többször. Ausztriában Pokorny Vilmos Alajos néven éltem és 1913-ban Bécsben 3 hónapi börtönt kaptam. Linzben 1918-ban 3 heti elzárásra és 100 korona pénzbüntetésre ítéltek orgazdaság miatt. Ugyancsak ott kaptam 8 hónapi börtönt csalásért és silksasztásért. Rágalmazásért Debrecenben 100 pengő pénzbüntetést kaptam 1932-ben és silksasztás vétségéért egy hónapi fogházat.

Elnök: Volt magának más álneve is?
— Nem, csak Pokorny néven ültem.
— Bűnösnek érzi magát a vádban?
— Nem érzem magamat bűnösnek, mert a feljelentéseim tartalma igaz és bizonyítani kívánom azokat.

— Tisztában volt maga a dolgokkal, amikor a feljelentéseket beadta?

— Kérem, én ügyvéddel tanácskoztam meg, de a feljelentéseket már én irtam. Meggyanusítottam azzal, hogy egy bundát eltulajdonítottam és az ügyben az én tanuimat molesztálták. A leányok, akik tanuskodtak, sorra panaszkodtak, nekem Sívári Ilona még azt is mondotta, hogy inkább leugrik

az emeletről, ha még egyszer felidézik a rendőrségre kihallgatásra.

Annak igazolására, hogy a detektivek szabálytalanul jártak el, kívánja kihallgattatni Sívári Péternét, Sívári Ilonkát, Sívári Máriát, Kovács Margitot, Hódosi Antalnét, Vázsonyi Annát, Jakab Zsuzsánnát, Berkovics Emilt, Rá-polti Jánost, Bagdi Antalnét, Szakács Zsigmondot, Szabó Esztert, Hermann Irént, Ruzsák Mártonnét. Gyökös Erzsébetet.

Az ügyész nem ellenezte a bizonyítást, de kérte, hogy a törvényszék a Bagdi Antal és Berkovics Emil ellen hamis tanúzásra való rábírási miatt in-

— Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hát- és derékfájás e. i. a természetadta „Ferenc József” keserűvíz, naponként többször bevéve, hathatós segítséget nyújt.

ditott ügyben október 17-re kitűzött tárgyalást ne tartsák meg külön, hanem egyesítsék a most folyó bűnpörrel.

A védő ezt az indítványt ellenezte azzal az indokollással, hogy a perben szereplő Gergely Antalné ellen ő emel vádat hamis tanúzásért.

Fényes Endre dr. nem ellenezte a bizonyítást, de kérte Bagdi összes peres iratainak a beszerzését. Bizonyítani kívánja, hogy Bagdi terrorizálni akarta a detektiveket a feljelentésekkel és rendszeresen üldözte őket. Tanukul kívánja a hallgattatni Gergely Antalnét, Kovács Péter detektivet, Majláth Lászlót, Stern Jakabot, vitéz dr. Tóth Gyula rendőrkapitányt, Aczél Jenő dr.-t. A bíróság a bizonyítás elrendelésével a tárgyalást elnapolta.

Október hatodikai nemzeti ünnepségek Debrecenben

ÜNNEP

A PIARISTA GIMNÁZIUMBAN

A debreceni kegyestantórendi róm. kath. reál-gimnázium önképzőköre az aradi vértanúk emlékére fél 9 órai kezdettel az intézet dísztermében ünnepséget rendez, melyre a m. t. szülőket és érdeklődőket tisztelettel meghívja az igazgató-ság. A műsor a következő: 1. Hízkegy. Előadja az intézet énekkara. 2. Zalár J.: Hős árnyak. Szaválja: Czíppott Zoltán III. a. o. t. 3. Ünnepi beszédet mond: Guthy Zoltán önk. elnök. 4. Valcer-triste. Trió. Előadják: Rickl Antal VI. o. t. zongorán, Pirkler József VII. o. t. 1. hegedűn, Gavallér István VII. o. t. 2. hegedűn. 5. Illyés B.: A legnagyobb gyásznapi. Szaválja: Pottyondy László VIII. o. t. 6. Himnusz. Előadja az intézet énekkara.

AZ EGYETEMI IFJUSÁG ÜNNEPE

A „Turul” Szövetség debreceni kerülete október 6-án délelőtt 11 órakor a központi egyetem díszudvarán kegyeleti emlékünnepélyt tart, amelynek műsora a következő: 1. Himnusz, Éneklő a Városi Dalegylet, Forray István karnagy vezényletével. 2. Megnyitó beszéd. Tartja: dr. Varga Zsigmond rector magnificus, a „Bocskay” B. E. patrónusa. 3. Szaval: Varga Zoltán, a „Werbóczy” B. E. le-

ventéje. 4. Tárogató-szólo: Káposzta Pál, a „Werbóczy” B. E. leventéje. 5. Ifjúsági emlékbeszéd. Tartja: Barcza Gedeon, az „Árpád” B. E. vezére. 6. Hegedű-szólo: dr. Versényi György, a „Werbóczy” B. E. örökös főregőse és lovagja. 7. Szaval: Tömörly Ödön, a „Bocskay” B. E. leventéje. 8. Zárszó: Tóth Tibor ker. vezér. 9. Szózat. Éneklő a Városi Dalegylet.

AZ ÁRPÁDTERI EGYHÁZRÉSZ NÖEGYLETE

október 6-át, nemzeti gyásznapi nap-ját kegyeletesen ünnepli meg a Kassai u. 12. sz. alatti gyülekezeti teremben délután 6 órai kezdettel. Az ünnepélyen bibliát magyaráz Márky Kálmán s. lelkész. Emlékbeszédet tart Biky Gábor Dóczy-intézeti vallásánár. Fel-olvasást tart Magyar Bertalan h. lel-kész. Énekel a leánykör énekkara Ko-vács Kálmán tanító, egyházközségi taná-csos vezetésével. Szaválnak: Kozák Eszter, Domokos Irma, Révész Iza leánykörti tagok. Belépődíj nincs. Min-denkit szeretettel hív a nőegylet elnök-sége.

A FUGGETLENSÉGI KÖR

kebelében alakult Szabolcska Mihály Irodalmi Társaság kulturális bizottsága október hó 6-án, péntek este 6 órai kezdettel a vértanúk emlékére a Független-ségi Kör helyiségében ünnepi előadás-tart. Az előadás: megnyitja Harsányi Imre. Ünnepi beszédet mond Törös Ká-roly. Szaval Tömörly Ödön. Hegedül Szendy Tihamér. Az estét bezárja dr. Fráter Sándor.

— Kétszáznegyvennégy magyarosításra váró név van Debrecen közigazgatásában. A belügyminiszter tudvalévően akciót in-dított, hogy a magyar közigazgatásban mindenki, aki nem magyar hangzású családnevet visel, nevét magyarosítsa meg. A magyarosítási eljárást nagyon meg-könnyítette és költségmentesítette. A név-magyarosításra való felhívást tartalmazó rendeletet a belügyminiszter megküldte Debrecen városnak is. Dr. Vásáry István polgármester összeíratta azokat, akiknek idegenhangzású családneve van. Kiderült, hogy 244 ilyen alkalmazott van. A pol-gármester most a névjegyzékek kiadása mellett felhívta az ügyosztályok vezetőit, hogy a névmagyarosításra idegenhang-zású családnevet viselő alkalmazottakat hívják föl s az eredményről tegyenek je-lentést.

Mindenki emlékszik a „Sevillai énekes”-re

Ramon Novarro

ismét énekel a

Diákélet-ben

Ezenkívül:

A nödöllői világdzsembori

5 felvonásban.

Előadások: 5, 7, 9 órakor.

Vigszinház.

A FILLÉREK DIADALA

a külön asztal

szencáción
olcsóságot,
melyekből

fillérékért öltözködhet elegánsan! Például:

140 cm. széles gyapjuszövet, sima színekben P 3-90

Duplaszéles gyapjuszövet P 2-50

Szintartó flanellek P-88

Maradékok féláron!

KLEIN Divatház (Ecker, Klein, Sugár)

Saját érdeke, hogy most vásároljon

Felmentették Boér századost dr. Hausner halálragazolásának vádja alól

Látta, vagy nem látta a lassan haladó öreg urat az autó vezetője — A gázolásnál nyakcsigolya törés történt — öt nap muva szívbénulás idézte elő a halált

A debreceni hadbíróóság szerdán délelőtt tartotta meg a főtárgyalást kövesdi Boér Viktor százados bűnügyében, aki ellen gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt indult eljárás. Az ügyészség vádja szerint a százados ez év szeptember 14-én este elütötte autójával az Arany Bika előtt Hausner Ignác dr. debreceni orvost, aki sérülései következtében öt nap múlva meghalt.

A főtárgyaláson dr. Lengyel Zoltán hadbírószázados, tárgyalásvezető kérdéseire a vádlott a következőket mondta el:

— Én nem érzem magamat bűnösnek. Az öreg ur nagyfokú gondatlanságából következett be, ami történt. Én közismerten óvatossággal autót vezetek és nagyon lassan is haladtam el az Arany Bika előtt, hogy a Csapó utcára beforduljak. Az esős, sötét estén állandóan túlkölte haladtam a kanyarban. Egyszerre arra lettem figyelmes, hogy

egy öreg ur az autóm baloldali sárhányója mellett elesik.

Megálltam, segítségére siettem az öreg urnak és az odasiető rendőr segítségével betettem az autómba s felajánlottam, hogy elviszem a klinikára, ha valami baja történt. Viszautasította és azt mondta: — Magam is orvos vagyok, tudom, hogy nincs semmi bajom, vigyen a lakásomra.

Én akarata ellenére elvittem a mentőállomásra, ahol megvizsgálták, de csak lényegtelen horzsolásokat fedeztek fel rajta. Másnap felkerestem dr. Hausner a lakásán, nem azért, mert hibásnak éreztem magamat, hanem csak szánalomból és rendeléjében találtam betegei között. Az esetről beszélgetve azt mondta:

— Édes fiam, nem tehetsz te arról, ami történt. Magam sem tudom, hogyan esett el.

Tárgyalásvezető: A százados ur gondatlanságát tanu bizonyítja, azt, hogy látta az uton áthaladó öreg urat, ráülkölt és mégis tovább hajtott, nem várva meg, míg az áthalad.

— Kérem, a tanu nem tudhatja, hogy én mit láttam.

Csak óvatosságból túlkölttem, nem láttam az öreg urat.

A rendőrt néztem, aki szabadnak jelezte az utat. A tárgyaláson majd bizonyítják, hogy ő volt gondatlan.

Özv. Hausner Ignác 74 éves, az elhalt orvos özvegye elmondotta, hogy amikor férjével a százados és egy rendőr autón hazaszállították, a rendőr azt jelentette, hogy a doktor ur elesett a Bika előtt. Erre a szóra ingerülten felelt a férje és azt mondta:

— Magam rendőrnem szabad

hazudni, nem estem el, engem egy autó elütött!

Vádlott: A nagyságos asszony igazat mond! Azt mondotta a rendőr, hogy elesett a doktor, de ezt előre beszéltük meg, hogy ne keltsünk rémülést.

Tárgyalásvezető: Egészséges volt az ön férje?

— Igen, még ő maga mondta, hogy 10 évig még bírja a munkát.

— Beteg volt az eset után?

— Panaszkodott már akkor este, hogy nagyon fáj a tarkója és egész éjszaka sikoltozott fájdalomában.

Délelőtt azonban már tíz betegnek rendelt.

A rendőr, aki posztón állt a Bika előtt, elmondta, hogy az öreg ur szabályosan derékszögben naladt át az uton. Nem figyelt az autóra, csupán azt látta, hogy elesett az autó mellett. A rendőr határozottan állította, hogy az öreg orvos neki azt mondotta, hogy elesett és nem az autó ütötte el.

Csóti János rendőr hasonló vallomást tett.

Thoroczkay Oswald tanár, aki szemtanuja volt az eseménynek, a következőket mondotta el:

— Három lépésről néztem, hogy az uton, esernyőjére támaszkodva áthaladó öreg urnak a lassan haladó autó lökhárítója elkapta a lábát. Ráragadt az autó hűtőjére és onnan bukfcencet vetve zuhant fejével az aszfaltra.

A gázolás elkerülhető lett volna, ha az autó vezetője elfordítja a kormányt.

A gázolás után odarohantam és úgy gondolom, azt mondtam az autó vezetőjének:

— Kérem, ön szinte szándékosan ütötte el az öreg urat!

— Én kérem nem láttam — kaptam meg a választ. — Jött a rendőr is, aki azt mondotta, hogy jó lesz mentőkhöz vinni az öreg urat, mert az enyhítő körülménynek számít. Az öreg ur az esernyőjét kereste a gázolás után és zavarosan viselkedett. A rendőr nekem azt mondta akkor, hogy nem látta a gázolást, mert egy szegény ember éppen akkor kért tőle 4 fillért és azzal volt elfoglalva. Szerintem a mindkét részről előfordult figyelmetlenség idézte elő a bajt.

Barna Gábor soffőr, aki a Bika előtt állt, elmondotta, hogy az öreg ur nyitott ernyővel ment az uton és elesett az autó mellett, azt nem látta, hogy az autó megütötte volna.

A vádlott százados a tanu kihallgatása után ingerülten mondja a hadbíróósághoz fordulva:

— Kérem, rendeljék el, hogy a sértett és a tanuk a hátam mögött ne suttogjanak, mert

nem bírom idegekkel végig ezt a tárgyalást.

Tárgyalásvezető: Tessék türelemmel lenni, hiszen egy idős hölgyről van szó, talán távolabb ülhetne a százados ur!

Parentézy Géza tüzoltóúszó és a mentőorvos kihallgatása után, akik azt

bizonyították, hogy az autó lakkolásán semmi sérülés, karcolás nem volt, majd iratokat ismertettek. Felolvasták a boncolás jegyzőkönyvét is, amely szerint

a nyakcsigolyánál törés történt, vérzés indult meg és heves ütődéstől megsérült az agy is. A halált szívbénulás idézte elő.

A perbeszédnek során dr. Halász László katonai védő kérte a felmentő ítéletet, mert szerinte nem merült fel semmi bizonyíték a vád mellett. Az ellentmondó vallomásokra pedig nem lehet ítéletet hozni.

A bíróság délután fél 4 órakor hirdette ki az ítéletet, melyben felmentette a vádlott századost, megállapítva, hogy részéről gondatlanság nem történt.

Rablás miatt 8 hónapi börtönre ítélték egy földmivest,

aki késsel kezében vette el a kenyeres tarisznyát

A debreceni törvényszéken szerdán délelőtt vonták kérdőre Mezei Károly 30 éves földmivest, aki a vád szerint Husszupályi határában megtámadta Garai Imre földmivest és késsel a kezében, kényszerítette, hogy adja át neki a kenyeres tarisznyáját, amelyben kis szalonna és kenyér volt. A tarisznyát nem akarta átadni Garai, mire késével átszurta a karját. A tár-

gyaláson Mezei tagadta, hogy ő követete volna el a rablást, de a szembeszélésnél Garai a szemébe mondta, hogy ő támadta meg és szurta át a karját, amiért nem akarta engedni, hogy elvigye a kenyeres tarisznyáját.

A bíróság rövid tanácskozás után bűnösnek mondotta ki Mezeit és elítélte 8 hónapi börtönre.

A városi önbiztosításból nem lesz semmi, a kormány nem engedi meg

Ismeretes, hogy Debrecen város évek óta harcol azért, hogy megvalósítsa az önbiztosítást. Debrecen város tudvalevően nagy ingatlan birtokos, ingatlanán rengeteg biztosítási anyaga van, amelynek biztosításáért igen magas összegű díjat fizetett s fizet ki. Ezért a polgármester előterjesztése alapján a törvényhatósági bizottság kimondta, hogy önbiztosítás útján kíván ingatlanainak tűzbiztosításáról gondoskodni, annál is inkább, mert így a biztosítás nagyon sokkal kevesebbe kerül, másrészt a debreceni tűzrendészet fejlettsége a tűzveszedelmet a minimumra csökkenti, amit bizonyít az, hogy az utóbbi időben a tüzesetek mind ritkábbak és kisebb jelentőségűek voltak. Három ízben mondta ki a közgyűlés, hogy az önbiztosítást be akarja vezetni és a belügyminiszter háromszor nem hagyta jóvá a közgyűlés

határozatát. Ezidén azonban, amikor lejárt a biztosítás, a szerződést a közgyűlés csak egy évre hosszabbította meg és újból kimondta, hogy bevezeti az önbiztosítást. Erre az újabb állásfoglalásra az önbiztosítást, hogy a biztosító társaságok olyan ajánlatot tettek, amely világosan mutatta a kartell jelenlétét s amely nevéstesen feleslegessé tesz minden versenytárgyalást a kartellákkal szemben. A belügyminisztérium most értesítette a várost negyedik állásfoglalása ügyében meghozott döntéséről. Eszerint a belügyminiszter ez alkalommal sem engedte meg az önbiztosítást és pedig ama régi érvelése alapján, hogy szerinte a város ingatlanai nem olyanok, hogy a kockázatért ellenértéket nyújthassanak. A polgármester e negyedik elutasítás folytán kimondta, hogy minden további iratváltás ez ügyben felesleges, ezt be is jelenti a közgyűlésnek és egyben elrendelte, hogy a városi ingatlanok tűzbiztosítására a versenytárgyalást írják ki.

LÁTTA-E MÁR a

K. I. munkában

című izgalmas és érdekfeszítő filmregényt? ha nem, akkor

nézze meg az URÁNIÁBAN

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel délelőtt 11-től 1 óráig.

Jön: SZOKNYÁS REGIMENT.

A LEGJOBB HIRDETÉSI
ORGÁNUM A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁG.

Szöveteket

olcsón **SILBERSTEIN** posztóüzletében vásárolhat
Piac ucca 77. szám alatt.

Hajduszoboszlón egy virilis város- atyával szavaztatják meg a 169 százalékos községi pótdadót előírányzó költségvetést

Az elkeseredett képviselőtestületi tagok panasszal és fellebbezéssel támadják meg a néptelen közgyűlés által hozott határozatot

A lovashajduk városa, Hajduszoboszló évek óta a legelkeseredettebb küzdelmet folytatja a létért abban a nehéz helyzetben, amelyben csodálatosképpen azóta vergődik, amióta a természet oly gazdag ajándékkal áldotta meg, mint a hóforrás. A mai pénzügyi viszonyok között nem is igen van kilátás arra, hogy nehéz helyzetéből rövidesen szabaduljon, és a hajduszoboszlói állapotokat még súlyosbítja az, hogy már hosszabb idő óta bizonyos disszonancia észlelhető a polgárság egy tekintélyes rétege és a város vezetősége között, ami a közügyek intézésében nagyon sokszor okoz kellemetlen nehézségeket. Legutóbb kilenc képviselőtestületi tag mondott le egyszerűen a tagságáról, ami bizony eléggé felzavarta a hajduszoboszlói közhangulatot. Most azután újabbán az 1934. évi költségvetés tárgyalása kapcsán robbantak ki megint az ellentétek a város vezetősége és a képviselőtestület között.

A fűrdővel kapcsolatos nagyarányú beruházások miatt közel kétmillió pengő a város adóssága, amelynek még a kamatait sem tudja a város fizetni,

ami miatt a hitelezők részéről állandóan zaklatásnak van kitéve. A polgárság nagyrészen az a felfogása, hogy a nyomasztó adósságoktól csak a közművek értékesítése, vagy hosszabb időre történő bérbeadása útján tudna a város szabadulni. Egy másik felfogás szerint azonban ragaszkodnia kell a fűrdő és egyéb közmű házi kezeléséhez.

Az ellentéteket most kielezte a költségvetés tárgyalása. A költségvetésbeli nagy hiányokat a polgármester úgy akarja eliminálni, hogy

a kereseti adó százalékát 5-ről 10%-ra akarja felemelni, a községi pótdadót pedig 169%-ban megállapítani.

Amikor ez a költségvetés nyilvánosságra került, általános lett a felajdulás, mert hiszen a város lakossága majdnem kizárólag mezőgazda és földmivelésből élő ember, aki nem bírja meg a tervbe vett horribilis nagy adókat. Mutatja ezt az a körülmény, hogy az ez évre kivetett 125 százalékos pótdadót sem tudta a lakosság fizetni. Természetes, hogy a képviselőtestületi tagok már jó előre készülődtek, hogy a költségvetést a közgyűlésen erősen megnyirbálják, a kiadásokat tetemesen lepasszítják és így igyekeznek csökkenteni a pótdadót. A költségvetés tárgysorozatra is került, azonban 41 más tárgy előzte meg és így annak tárgyalását más gyűlésre kellett elhalasztani. Mult vasárnap került ismét a közgyűlés elé a költségvetés, de „fatális véletlen” folytán előbb ismét sok egyéb más tárgyalást kellett megvárni. Egy óra lett és ekkor a polgármester a gyűlést felfüggesztette és folytatását délután három órára tűzte ki. A bizottsági tagok követelték ugyan, hogy a költségvetést egy másik ülésre tűzzék ki, hogy alaposan megvitathassák.

Délután 3 órakor azután már csak tengennyel egy pár bizottsági tag a

teremben. A gazdaemberek délután már kimentek a tanyákba, szőlőkbe, a legtöbbje nem is tudott arról, hogy délután folytatják a közgyűlést. Végül is akadt öt bizottsági tag, aki megjelent a délutáni gyűlésen is. Ekkor is követelték, hogy a költségvetés tárgyalása másik gyűlésre halasztassék, kérésük azonban nem talált meghallgatásra. Ezután az öt-ből négy eltávozott a közgyűlésről, úgy hogy

a költségvetést végül is egy virilis városatyá jelenlétében egy félóra

alatt elintézte a tisztikar és megszavazta a terheket, pótdadót és mindent.

Mégis annyi változtatással, hogy a 169% pótdadó 150%-ra csökkent.

Érthető, hogy ennek a híre nagy elkeseredést szült a városban annál is inkább, mert ugyanekkor emelések is történtek. Így a villamosáram árát 60 fillérről 80 fillérré emelték fel, a belügyminiszter által a múlt évi költségvetésből törölt vagy leszállított tételeket felvették. Így a tisztviselők 5261 pengős pótlétményét, amelyet tavaly törölt a belügyminiszter, most

egy szavazattal egy ellenében, tehát elnöki döntéssel ismét megszavazták.

Mindezt pedig a város főszámvevőjének távollétében, aki betegben feküdt. Most azután az elkeseredett bizottsági tagok nagy többsége panasszal él és fellebbezést is ad be a belügyminiszterhez és kéri a hajduszoboszlói állapotok orvoslását, Hajduszoboszlói jelentés szerint most még nagyobb erővel indítják meg a harcot a városházi vezetőség ellen és újból erélyes akciót kezd a Városi Párt, amelyet most már a bizottsági tagok nagy része is támogat.

NEUMANN CIPÓ ÜZLET

költözködése még pár napig tart

Használja ki az

olcsó cipő-vásárlási alkalmat

Takarékossági könyvecskére is!

A kollégiumi diákszövetség első összejövele az új iskolai évben

A debreceni kollégiumi diákszövetség, amely az öreg Kollégium volt diákjait eszmei Kollégiumba tömöríti, tegnap, szerdán délután 6 órakor tartotta meg ebben az iskolai évben az első összejövetelét igen nagy érdeklődés mellett, amely élénken bizonyította azt, hogy az öreg Kollégium szelleme az ott tanultakat még akkor is össze tartja, mikor már évtizedek választják el őket az iskola padjaitól.

Az összejövetelt dr. vitéz Besseney Lajos c. tanker. főigazgató nyitotta meg, üdvözölte az öregdiákokat, felkérte, hogy a havi összejöveteleket szorgalmasan látogassák és kegyeletesszavakkal emlékeztek meg a szövetség két nagy halottjáról, dr. Imre József egyetemi tanárról és Borsos Károly egyházkerületi tanügyi főfelügyelőről.

A megnyitó után Török Imre kormányfőtanácsos, kisújszállási református esperes-lelkész tartotta meg lebilincselően érdekes előadását, mely az egész estét betöltötte. Az öregdiákok feszült figyelemmel hallgatták a tapasztalatokban gazdag és kimeríthetetlen élet tanulságos történeteit, amelyből kitűnt, hogy az előadó megmaradt kollégiumi diáknak s a Kollégium szelleme örökös nyomokat hagyott a lelkében. Kicsi gyermekkorától kezdve felsorakoztatta a Kollégium neves diákjait és tanárait s mindegyikről tudott mondani jellemző, karakterisztikus történeteket, akkor, amikor saját diákéletét is belevonta az előadásba. Az előadás bevezetése költői szárnyalású volt s azt mutatta, hogy a kollégiumi diák mindig, minden körülmények között szereti a hazáját és arról soha nem tud megfedkezni, a

haza sorsa lebeg mindenek előtt a szemei előtt és az, hogy azon miképpen tudna segíteni. Az előadásban felsorakoztak a rég elhalt tanárok, tanítványok történetei mellett az élők is, szó volt többek között, mint diákokról, dr. Erdős Józsefről, Vértesi Mórról, dr. Kardos Albertről, Szabolcska Mihályról, Orosz Istvánról, Elek Lajosról, a diák tüzoltómajálisról, Bánky bácsiról, Szele Györgyről, Flók Károlyról, Tidős Jánosról, Géresy Kálmánról, Balogh Ferencről, Csathó Kálmánról, vitéz dr. Besseney Lajosról és más neves diákjairól és tanáiról az öreg Kollégiumnak. Az előadás az eddig tartott előadások legszebbjei közé tartozott s az a megjelentek lelkében is felejthetetlen nyomatokat hagyott.

Török Imre ref. esperes előadása után Csobán Endre szövetségi alelnök mondott köszönetet a szövetség nevében az előadónak és felkérte, hogy emléke gazdag tárházából máskor is juttasson a kollégiumi öregdiákoknak.

A ref. főgimnáziumi tornaverseny és a mult iskolai évben érettségizettek extúszáról felvett film bemutatása után a Kollégium öregdiákjai a Ballag már a vén diák eléneklése után oszlottak el, hogy november hó első szerdáján ismét összejöjjenek és áldozzanak a Kollégium szellemének.

Az összejövetelen megjelentek a többiek között: Török Imre ref. esperes, kormányfőtanácsos, dr. Csikesz Sándor c. ny. r. tanár, dr. vitéz Besseney Lajos c. tanker. főigazgató, dr. Csűrös Ferenc városi tanácsnok, Karay Sándor kollégiumi igazgató, dr. Tunyogi Szűcs Géza ügyvéd, kormányfőtanácsos, Debreceni Jenő nyug. gáz-

gyár-gazgató, dr. Nagy Sándor kollégiumi vallásnász, Messter István Máv. főfelügyelő, dr. vitéz Tóth Gyula rendőrkapitány, Stepan László postafőtanácsos, dr. Nyiri Géza nyug. Máv. főfelügyelő, Erdei József tanácsai iktató, Bényei Gyula nyug. tanszéki tanácselnök, Rózsa Ernő nyug. árvaszéki ülnök, Rózsa Lenci törvényszéki bíró, dr. Rózi Tibor, dr. Ménes Lajos ügyvéd, Kornya Sándor főgimn. tanár, dr. Paulay Gyula orvos, dr. Komlóssy Pál rendőrfőtanácsos, Nagy Gyula nyug. Dóczi-Intézet igazgató, dr. vitéz Roncsik Jenő tüzoltófőparancsnok, ifj. S. Biró Géza banktisztviselő, dr. Kardos Albert nyug. irodaigazgató, dr. Márk Imre ny. gimn. igazgató Hajdunánás, dr. Nagy János ügyvéd, vitéz Váry Sándor főgimn. tanár, Varga Endre városi számvevő, Varga Béla kisértő isk. igazgató, Kulcsár Imre nyug. irodaigazgató, Győry Lajos fogművesmester, H. Nagy Lajos elemi isk. igazgató, Csobán Endre főlevéltárnok, F. Varga Lajos ref. esperes Nagyrábé, Török Tibor leánygimn. tanár, dr. Csire János Máv. főintéző, Dobó Imre elemi isk. igazgató Hajduböszörmény, ifj. dr. Somogyi Zoltán orvos, Nagy Sándor tanító, Nagy Jenő bankigazgató, Sinay Gyula nyug. városi tisztviselő, Szabó József nyug. postafőnök, dr. Hajdu László Máv. felügyelő, dr. Bertók Lajos tanár, dr. Veress István tantóképző int. igazgató, Veress Béla tanár, Nagy Sándor főmérnök, dr. Szabó Sándor gyáros, Nagy Sándor József szobrászművész, Szentpéteri Kun Sándor nyug. főjegyző, dr. Orosz István városi aljegyző, dr. Szeremley Béla főgimn. tanár, dr. Radecky László v. aljegyző, dr. Tamassy Géza v. t. orvos, dr. Budaházy Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsos, Biky Gábor tanár, Nagy Lajos ref. tanító, Fekete Mátyás tanító, dr. Varga Imre ügyvéd, dr. Gulyás István ny. igazgató, dr. Görgey Márton vm. t. orvos, Béltéky Lajos lelkész, Hajduszoboszló, dr. Borbély Imre bankfőkönyvelő, Vass András iparisk. tanító.

Alacskai szén nem kormoz,
Alacskai szén nem füstöl,
Alacskai szén nem salakol,
Alacskai szén szagmentes,
Alacskai szén parasztartó,
Alacskai szén kő- és palamentes,
Alacskai szén ideális háztartási szén.

Kapható:

PROHÁSZKA ÉS TARSA
Bethlen u. 44. Eötvös u. 18.
Telefon: 11-61.

BRÓDY BARNA
Pesti u. 2/a. Telefon: 13-95.

ROSENFELD M.
Salétrom u. 12. Telefon: 26-74.

SZÉKELY ÉS CSAKY
Ispótfly 3/b. Telefon: 27-85.

„TURUL” FATELEP
Böszörményi u. 2. Telefon: 12-91.

Esetleges bővebb felvilágosítással
készséggel szolgál az **ALACSKAI
KÖSZENBÁNYA ÉS VILLAMOS-
SÁGI R. T. TISZANTULI KI-
RENDELTSÉGE, HATVAN U.
17. I. em.**

MAGYAR SZÉNYRE és FARA
LEGJOBB A SALGÓTARJANI

TÜZHELY és KÁLYHA

„LUNA” és „KALOR”

Kapható

SESZTINA LAJOS

VASŰZLETEBEN

Az ihrázi uradalomban leütötték az éjjeli őrt és 20,000 pengő értékű ékszer raboltak el a Wertheim-szekrényből

Szerdán telefonon jelentették Debrecenbe, hogy a nagyváradai káptalanhoz tartozó ihrázi uradalomba betörők jártak, akik kifosztották az uradalom irodájában lévő Wertheim-szekrényt, elvittek több ezer pengő készpénzt, 20,000 pengő értékű arany és ezüst neműt, drága briliáns ékszereket. A betörők éjszaka 11 óra után szembe találták magukat az uradalom ügyvédjével, Rápolti Gáborral, akivel bírokra keltek, leütötték és az eszméletlen ember száját betömve, megkötötték és bezárták a tehetetlen embert a mázsaházba, ahonnan csak a reggeli órák-

ban szabadították ki az uradalom cselédjei.

Az éjjeli őrt ártalmatlanná tétele után behatoltak az irodába és kifosztották a pánccs szekrényt. Rápolti Gábor szerint a támadói hárman voltak, de felismerni nem tudta őket a nagy sötétség miatt. A vakmerő rablás ügyében a csendőrség széleskörű nyomozást indított, hogy a tetteseket kézre kerítse. A rablók az uradalomból fel is fegyverezték magukat, mert vadászfegyvereket és nagyobb mennyiségű töltényt is vittek el.

A debreceni törvényszék vádtanácsa elrendelte, hogy távolítsák el Oláh Gábor verskötetéből a Daán Ilonát sértő verset

Az egész kötet elkobzását mellőzte a vádtanács

Országos szennációt keltett az a pör, melyet Daán Ilona debreceni nyelvtanárnő indított Oláh Gábor költő ellen, mert legutóbb megjelent Panoráma című verskötetében, a Visszaperdült bumeráng című versében feltűnően durva módon sértette női becsületében. Daán Ilona a pör megindításával kapcsolatban ügyvédje, dr. Lévy Zoltán útján kérte a Panoráma című 358 oldalas kötet lefoglalását is. Dr. Tóth János törvényszéki bírő, vizsgálóbíró helyettes a verskötetet lefoglalását kéri beadványt elutasította, mert úgy találta, hogy nem méltányos egy 358 oldalas mű lefoglalása, ha annak csak néhány sora van inkriminálva.

A vizsgálóbírói végzés ellen dr. Lévy Zoltán felfolyamodást jelentett be a vádtanácsához és kérte, hogy foglalják le a verskötetet, mert annak inkriminált verse tisztességében és becsületében sérti Daán Ilonát és nem engedhető, hogy közkezen maradjon továbbra is.

A vádtanács dr. Kesserű Lajos törvényszéki elnök elnöke alatt szerdán délután ült össze és döntött a verskötetet lefoglalásának kérdésében. A vádtanács tagjai voltak dr. Jankovich Jenő és dr. Fülöp Károly törvényszéki bírók. A vádtanács egyórás tanácskozás után meghozta döntését, amely a kiszivárgott hírek szerint megállapítja, hogy a vers magában foglalja azokat a kifejezéseket, amelyek a durva becsületsértés és rágalmazás elkövetésére alkalmasak. Az egész verskötetet lefoglalásáról azonban eltekint és csupán annak az ivnek az eltávolítását rendeli el, amely magában foglalja az inkriminált verset. A 358 oldalas verses kötetből így csupán a 145-től 160-ik oldalig terjedő részt fogják eltávolítani.

A vádtanács döntése alapján a vizs-

gálóbíró adja ki az utasítást a rendőrségnek, hogy a kereskedésekben, postán és terjesztőknél található példányokból kiszéjéjk az eltávolításra megjelölt ivet.

Ez az intézkedés azonban nem sok munkát fog jelenteni a rendőrség embereinek, mert ezt a feladatot már elvégeztette a szerző maga.

Oláh Gábor ugyanis Daán Ilonához levelet írt, amelyben bejelenti, hogy az inkriminált verset eltávolította már verskötetéből. A levél, amelyet a költő írt a sértetthez, a következő:

Nagyságos
DAÁN ILONA urnőnek
Debrecenben.

Mélyen tisztelt Urnő!

Nyilvánosságra hozatott már, hogy az Önt sértő versem miatt önként és a legnagyobb készséggel kész vagyok bocsánatot kérni és Önnek megfelelő formában elégtételt adni.

Ezuttal közvetlenül is kifejezésre kívánom juttatni fenti szándékomat és már most, minden feltétel nélkül — tekintet nélkül arra, hogy Nagyságod a bünvádi eljárást folytatja-e ellenem vagy nem — bocsánatot kérek Öntől és kérem, hogy ezen őszinte bocsánatkérésemet tudomásul venni és elfogadni sziveskedjék.

Legyen szabad ezuttal közölnöm még azt is, hogy az összes könyvkereskedésekben, ahol könyveimet elhelyeztem, a szóbanforgó és Önre vonatkozó verset a könyvekből eltávolítottam és megsemmisítettem.

Teljes tisztelettel:
Oláh Gábor.

A FÜGGETLEN UJSÁG
hirdetése mindig eredményesek!

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap
Szerkesztősége és kiadóhivatala
Perenc József ut. 49. Telefon:
33-12.

Feladó szerkesztő: Farkas Lajos.
Előfizetési ár: egész évre 26.—,
félévre 14.—, negyedévre 7.—,
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre
csak a kétszerese. Egyes szám
ára hétköznap 10 fillér, vasár-
nap 20 fillér.

© Mindentudó

Ma: 1933 október 5. Csütörtök. Protestáns: Aurél, róm. kath.: Placid vt., izr.: Thisri 15. Sz. 1.

A polgármester fogad: Magánügyekben nétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

Ügyeletes gyógytárak: „Kossuth” Piac 26. „Reménység”, Csapó 22. „Isteni Gondviselés”, Petőfi-tér. „Sas”, Hatvan u. 70. „Csokonai”, Mester 45. „II. Rákóczi”, Külsővásártér, Miklós u. sarok. „Mátyás király”, Nyilastelep. „Árpád fejedelem”, Csapókert, Jánossy u. 44.

IDŐJÓSLAS:

Változékony, hűvös idő, egyes helyeken éjjel talajmenti fagy.

A BUDAPESTI RADIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó
hétköznapos közvetítések

9.45: Hírek.

11.10: Nemzetközi vízjelző szolgáltatás magyarul és németül.

12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból.

12.30: Hírek.

1.15: Időjárás, időjelzés.

2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok.

4.45: Időjelzés, időjárás, vizállás, hírek.

12.00: Himnusz.

CSÜTÖRTÖK, október 5.

6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 10: 1. Magyar városok. 2. A kis narancs-áruslány karrierje (felolvasás). Közben: Gramofonlemez. 12.05: Az 1. honvédszolgálat zenekara. Vezényel Fricssay Richárd. 1.30: Cziczka József és cigányzenekara. 4: Ősz a kertben, Móra László ifjúsági előadása. 5: Fleischmann Rudolf: A takarmánytermesztés és a magyar lucerna. 5.30: Bertha István szalonzenekara. 6.30: Márványmenyasszony. Laczkó Géza elbeszélése. 7: Buttuj László gondolkázik, zongorán Liséri Polgár Tibor. 7.30: A jubiláló bécsi Szent István dóm, Dr. Gerevich Tibor előadása. 8: Laurisín Miklós zongorázik, Laurisín Irén és Lajos énekel. 9.15: Madách. Bisztray Gyula előadása. 9.40: Részletek Madách: Az ember tragédiájából (a tragédia színpadra vitelének ötvenéves jubileuma alkalmából). Rendező Odry Árpád. Utána körülbelül 10.30: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 10.45: Magyar gramofonlemez.

Az osztrálysorsjátékon

részvevők nagy része sohasem volt olyan helyzetben, mint amilyenbe az utóbbi időben jutottak. A kereseti lehetőségek minden társadalmi osztályban csökkentek, napról napra több a munka- és keresetnélküli ember. De ilyen nehéz időben is 10 vagy 20 fillér terhel elbir naponta, aki előrelátó, céltudatos okos és hoz egy kis ádozatot, vesz egy osztrálysorsjegyet, midáltal megszerzi a reménységet, mely buzdiú serkent egy jobb jövő és boldogulás felé. Hinni, bizni, remélni, az a jó! Mindenkinél és minden egyes sorsjegynek egyenlő a nyeresési esélye. Nincs különbség a sorsjegyek között, egyik olyan mint a másik. Ne legyen tehát ingadozó és kételkedő, hanem bizakodó és reményteljes! Bizakodj a jövőben, a szerencse forgandóságában és vedd meg saját érdekében egy osztrálysorsjegyet. Mindenkit érhet szerencse! Miért ne Önt is! Nemcsak nálunk hanem egész Európában alig van ember, akinek ne volna sorsjegye! A sorsjegyek ára: nyolcad 3 P, negyed 6 P, fél 12 P, egész 24 P, az összes jóváruktól. A húzások már október hó 14-én kezdődnek. Rendeljen még ma, fizetni van ideje legkésőbb a húzás előtt.

Társadalmi események

OKTÓBER 5.

— Az Ügyvédokévi és a TÉBE előadássorozata, amelyen az általános gazdasági válság megoldásának módozatai kerülnek megvitatásra, ma, csütörtökön este fél 7 órakor veszi kezdetét az Ügyvédi kamara dísztermében. A nagy érdeklődéssel várt anket első előadója: dr. Varga Lajos debreceni ügyvéd. Az előadásra külön meghívókat nem bocsátottak ki, hanem ezuton hívja meg az érdeklődőket az Ügyvédszövetség és a TÉBE vezetősége.

OKTÓBER 7.

— A KIE bélyeggyűjtők csoportja szombaton délután 5-től 7-ig ifjúsági, 6-tól 8-ig pedig felnőtt csoport összejövetelt tart. Tagokat és érdeklődőket szeretettel várunk.

OKTÓBER 8.

— A csapókerti egyházzsoltos vallásos ünnepélye. A csapókerti egyházzsoltos leányköre folyó hó 8-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel a gyülekezeti otthon nagytermében vallásos ünnepélyt rendez. Ennek az ünnepségnek legkiemelkedőbb pontja Scós Béla ref. lelkes vendégzsoltos replése lesz, akit a leánykörnek ez alkalomra sikerült ünnepi szónokul megnyerni. Még más kiemelkedő száma is lesz a műsornak, melyet teljes egészében a lap hétfői számában fogunk közölni.

OKTÓBER 21.

— Az Ady-társaság közgyűlése 1933 október 21-én délután 5 órakor lesz az ipariskolában. Targysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Főtiskári jelentés. 3. A zárószámadás és költségvetés előterjesztése. 4. Új számvizsgáló bizottság választása. 5. A választmány kiegészítése. 6. Esetleges indítványok. Debrecen, 1933 október 3. Az elnökség.

— A Szeretetszövetség taggyűjtő munkáját a kiküldöttök (Vajda Benő és Nagy Imre debreceni egyháztagok) e hó elején megkezdték és pedig elsősorban a Csapó uccai egyházzsoltos tagjait keresik fel és kérik meg a tagul belépésre. A Szeretetszövetség még ez év őszén négy új árvaházat nyit meg Hejőpápián, Földesen és Berettyóújfaluban, továbbá egy agg- és rokkant menházat, valamint szülőotthont Pehérgyarmaton. Ez a munka teljesen megérdemli a hívek minden támogatását.

— Debrecen város közgyűlése. Debrecen város törvényhatóságának közgyűlése az eddigi elhatározások szerint kedden délelőtt tart ülést, míg a közgyűlés kedden délután lesz.

— **ÜGYVÉDI IRODAMEGNYITÁS.** Dersenyi Lévay Zoltán dr. jog- és államtudor ügyvédi irodáját a Piac és Hatvan uccák sarkán lévő Bernfeld-palotában megnyitotta. Bejárta Hatvan ucca 2. szám alatt.

— **Szegedi paprika különlegesség** állandóan nagy raktára Lindenfeld-nél, Degenfeld tér 7.

— **Elrendelte a polgármester a Stadion építését.** Tudvalevően a Stadion tribünjének, körlepcsői egyrészének megépítésére a város megtartotta a versenytárgyalást, amely után a közgyűlés hosszú vita után szótöbbséggel úgy döntött, hogy a tribün építésének és az ehhez csatlakozó körlepcső munkálatait Tóth Lajos és Fia cégnek adja. Dr. Vásáry István polgármester most ama szóbeli értesítés alapján, hogy a belügyminisztériumban a közgyűlési határozat ellen beadott fellebbezések elutasításával a határozatot jóváhagyják, elrendelte, hogy a műszaki hivatal hívja fel a vállalkozót a munka megkezdésére.

— **Egy fényes esküvő szencziójával** hatott Takács legújabb őszi divat cipői. Állandó új modellek. Batthyány u. 4.

— **Megérkeztek őszi, téli, női kabátok, ruhák, cipők** olcsó árban. Dusan felszerelt raktáramat vételkényszer nélkül tekintse meg. Mátyás, Csapó ucca 8.

— **Autó és kerékpár karambolja.** Papp Zsigmond, Egyetértés ucca 20. szám alatti lakos a vasúti felüljárón haladt kerékpárjával. Egy autó jött szembe, amelyet már nem tudott kikerülni és a sárhányó elkapta a biciklit. Papp Zsigmond lezuhant a gépről, de szerencsére csak könnyebb sérüléseket szenvedett. A baleset ügyében megindult a vizsgálat.

— **Kalap alakítások** egy pengőtől, új kalapok három pengőtől Gitta kalapszalomban, Csapó 47.

— **Fogműterem,** Hatvan ucca 27., foghuzás, fogtömés, aranyhidalások, szájpaddlás nélküli műfogak. Olcsó árak.

— **Szólótolvajokat fogott a rendőrség.** Még a keddi cigányrazzia alkalmával elfogott a debreceni rendőrség négy fiatalembert, Bihari Mátyást, Kalmár Józsefet, Balogh Jánost és Papp Sándort, akiknél több láda szőlőt találtak. Kihallgatásuk alkalmával elmondták, hogy a szőlőt a Diószegi uti szőlőkből lopták. A négy szőlőtolvaj ellen megindították az eljárást, a szőlőkárosultak felderítésére pedig megindult a vizsgálat.

— **Papp Géza** nőidivat termét Csapó ucca 34. alatt megnyitotta. Szalon munka. Olcsó árak. Tanulóleány, fiu felvétetik.

— **Sztepanov uriszabó,** Rothermere ucca 38. Öltönyöket készít olcsón, elsőrendű munkával.

— **Nyilatkozat, Tek. Szerkesztőség!** F. hó 3-iki számukban megjelent apróhirdetéssel kapcsolatban annak szives közlését kérem, hogy Mester u. 44. alatt nincs sem kiadó, sem átadó orvosi rendelő. Ittleve rendelémet sem ki, sem át nem adom. Nevezett hirdetés tehát téves és hibás. Dr. Zicherman Imre.

— **Pedikűr szalon** nyílt Hatvan ucca 6. alatt. Pedikűrözés 40 fillér, Schmidt szakember vezetése mellett. Schmidt néni egy órától működik.

HÁZAT KERESNEK MEGVÉTELRE tőkeerős egyének, akik pénzüket befektetni kívánják. El akarja adni házát? **Hirdessen lapunkban,** biztos vevőre talál. **50 fillérért 2 napilapban** jelenik meg hirdetése, ha nálunk adja fel.

Száz halálos áldozata van a los-angelesi tűzkatasztrófának

Los Angeles, október 4. A Los Angeles közelében elterülő Griffith-parkban kedden este óriási tűz pusztított, amelynek előreláthatóan több mint száz emberélet esett áldozatul. A tűzoltók eddig 52 teljesen megszenesedett holttestet találtak. A halottak többnyire munkanélküliek, akik sükségmunkát végeztek az erdőben és a tűz kitörése után elsőnek siettek az erdőtűz lokalizálására.

Kétszázan közülük megrekedtek egy szakadékban és nem tudtak tovább-

jutni. A tűz teljesen körülfárta őket s csak mintegy száznak sikerült közülük súlyos égési sebek árán megmenekülni.

A több száz munkanélküli elevenen elégett a szakadékban. A közben megérkezett tűzoltók tehetetlenül nézték a szakadék szélén a szerencsétlenek halálküzdelmét. A tűzoltók és az önkéntes csapatok több mint négy óra hosszat dolgoztak a tűz lokalizálásán. A los-angelesi kórházba százhusz súlyos sebesültet szállítottak be. Néhányan közülük a halállal vívódnak.

A szép sikerű vásár után már most készülnek a jövő évi kiállításra Debrecen iparosai és kereskedői

A Tiszántúli Ipari Vásár főbizottsága szerdán este ülést tartott az ipartestületben. Vági István elnök ismertette a diadalmasan sikerült Tiszántúli Ipari Vásár eredményéről szóló jelentést, amely a debreceni ipar és kereskedelem nagy dicsőségéről számolt be. Vági István a részletes és záró jelentések ismertetése után határozott beszédben nyújtott visszajelentést az elmúlt vásárra és azzal végezte beszédét, hogy a diadalmas vásár emlékével kezdenek hozzá az új vásár megrendezéséhez. Dr. Radó Rezső iparkamara főtitkár hangsúlyozta, hogy a jövő évben megrendezendő ipari és kereskedelmi vásár példát fog mutatni az egész országnak. A kamara rövidesen összehívja az ösz-

szes érdekelteket megbeszélésre, hogy minél szélesebb keretben induljon meg a szervezés munkája. Körleveleket fog a bocsátani az iparosokhoz, kereskedőkhöz, hogy már most készüljenek a nagy munkára: a jövő évi kiállításra és vásárra.

A tőkegyűjtést már megkezdik, hogy ne okozzon nehézséget majd a pénzhány. Elhatározta a főbizottság, hogy vasárnap délelőtt 10 órakor az ipartestület dísztermében a vásáron kiállító iparosoknak, kereskedőknek átadják az emlékköveket ünnepélyes keretek között. Emlékköveket kapnak azok is, akik tevékenykedtek a nagy sikert jelentő vásár rendezésében.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtti

1908 OKTÓBER 5. HÉTFŐ. Rendes lapszünet.

1913 OKTÓBER 5. VASÁRNAP. A színházban Viola, az alföldi haramia című népszínmű ment délutáni előadásban, nagyobb szerepet játszottak: Halassy Mariska, Uti Gizella, Fehér Gyula, Kassay Károly, Madas István, Rónay Imre, Szalay Gyula.

Dr. Gajzágó Béla volt debreceni ítéletbíró tanácselnök, akit Nagyváradra táblai elnöknek neveztek ki, meleg búcsúünnep után eltávozott Debrecenből.

Az Apollo-mozgó óriási betűkkel hirdeti Fedák Sári első film fellépését a Mártha című filmben.

1923 OKTÓBER 5. PÉNTEK. A kereskedelmi és iparkamara Szent-Királyi Tivadar elnöklésével ülést tartott, amelyen sok panaszzal hangzott el az árdrágítás és uszorabíraskodás, a be-

hozatali engedélyek, a jövedelem. és vagyonszámok és a devizakorlátozások miatt.

Az Általános Forgalmi Bank Westprémy Zoltán ny. főispán elnöklése alatt tartott rendkívüli közgyűlésén alaptőkét egy milliárd százötvenmillió koronára emelte fel.

A városi tanács ülésén javaslat készült, hogy Déri Frigyeset Debrecen díszpolgárává válasszák és nevével uccát nevezzék el.

Weinreb Dezső kerületi kapitány összeállította a Hajdu válogatott csapatot Szabolcs ellen: Farkas (DVSC) — Baik (DKASE), Friedl II. (DKASE) — Kriszter (DTE), Fehér (DTE), Moskovitz (DKASE) — Polyák (DTE), Ökrös (DEAC), Zsirkay (DEAC), Wampetich (DVSC), Herzog (D. K. A. S. E.). Tartalékok: Czeisler, Róth, Fóris.

D. Népszövetségi Hitelszövetkezet tüzelőanyag raktárából tessék venni tűzifát és szenet mert legolcsóbban a legjobbat veheti. **Minőség, mennyiség garanciával** MARÓTHY GY.-U. 24. TEL: 31-32 • A híres ózdi szén megérkezett

— **Nagy Gyula** műhímző, Bikapalota. Készít monogramhímzéseket, függöny és ágyterítők hímzését és összeállítását izlésesen a legolcsóbb árban.

— **KIE-hírek,** Ma este 7 órakor nyílik meg a KIE könyvtára, igénybe vehetik a KIE összes tagjai a könyvtáronál megtehető szabályok mellett. Könyvkölcsönzés hetenként kétszer, hétfőn és csütörtökön este 7—8-ig. Piac ucca 36., I. emelet. — A KIE V. számú csoportjának Mikepércsi ut. 7. szám alatti otthonában ma este 8 órakor bibliai eszmecsere óra lesz, amelyre minden érdeklődő fiút szeretettel látunk.

— **Hungária női kalapszalom,** ezelőtt Csillag kalapszalom, továbbra is Péter Antal kiváló szakember vezetése alatt áll. Olcsó árak. Csapó u. 5.

— **Lopások.** Takács Miklós, József kir. herceg ucca 54. szám alatti lakos felöltője zsebéből 25 pengőt loptak ki. — Csáki Zita, Vértési ut. 8. szám alatti lakostól egy 60 pengő értékű kendőt loptak el. — Szabó Gábor hajduböszörményi gazdálkodó szekeréről a debreceni baromvásártéren ellopták a lótakarót és különböző löszerszámokat. Ezzel a lopással hét cigányt gyanúsítanak, akik a szekér körüli ólalkodtak. A lopások ügyében a rendőrség folytatja a nyomozást.

— **Makacs székrekedés,** vastagbélkatarus, gyomorbad, puffadás, vértörődés, sárgaság, aranyeres csomók, csípőfájás eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűvíz, reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve, rendkívül becses háziszser.

— **Eltörött** disztárgyak, nippel, vázák olcsón javíttatnak. Bárány Rádióház, Szent Anna 1.

— **Frontharcos bajtársak!** A Turul Szövetség debreceni kerületének vezetősége a debreceni Frontharcos Szövetség fősportját meghívta az október hó 6-án délelőtt 11 órakor az egyetemi központi épület díszudvarán az aradi vértanúk emlékére megtartandó gyászünnepekre. Az elnökség kéri a frontharcosokat, hogy amennyiben ezen az ünnepélyen részt akarnak venni, ezen szándékuakat a fősportnak az irodában hely biztosíthatása végett jelentsék be. Bajtársi tisztelettel: Vezetőség.

— **Kézimunka,** hozzávalók, szőnyeg, gobelin hímző, fonalakban legnagyobb választék Benyáts áruháza.

— **Mutassa meg műfogát,** rossz fogát Váry fogműtermében, Rothermere ucca 3.

MAGYAR TEHERAUTÓFUVA-ROZÓK Országos Központi Szövetsége (MATEOSz), Piac u. 18. Tisza-palota. • Tel.: 17-25.

— **A legutolsó divat szerint** elsőrendű munkával olcsó ruhákat készítenek. Pásztor, Simonffy 5.

— **Kulturreber sajtót,** vaját fogyaszt. Ebbeli igényét kielégítheti az **Alpesi sajt-, vajcsarnokban,** Piac u. 16.

— **Mindenféle asztalos munkákat** olcsón vállal Vasadi József asztalosmester, Széchenyi ucca 8.

— **Bizalmi válság van az egész világon,** mely megdermeszti a gazdasági életet és a szociális és politikai helyzetet is erősen befolyásolja. Ezen bajok leküzdésére össze kell fogni, fel kell lendíteni mindent. Észszerű célokat kell kitűzni és el kell indulni azon az utakon, melyek a bizalomhoz vezetnek, reménységet fakasztanak. Nem csüggedni, hanem alkalmat, szerencsét kell keresni minden egyes embernek. Viszonyaihoz képest kipróbálhatja a szerencsét mindenki a m. kir. Osztálysorsjátékon. 3, 6, 12, 24 pengőért okos és celszerű sorsjegyet venni, lehetséges, hogy ezáltal egyszerre gazdag és gondtalan lesz. Nem biztos, de megvan az előfeltétel és a jóleső reménység!

Könyvkötéseket,
egyszerű és díszes kivitelben

—

Nagy Károly és Társai
könyvnyomda • könyvkötészet • vállalkozó intézet • üzleti könyv gyár, klisé műintézet

DEBRECEN, Ferenc József ut 49.
TELEFON 20-18.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZI BE SZÜKSÉGLETEIT.

•SZÍNHÁZ•MOZI•
•HANGVERSENY•

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Fehérvári huszárok.
PÉNTEK: Ünnepi szavaltat (Halassy M.).
Fehérvári huszárok. C (1.) bérlet.

IGLÓI DIÁKOK

Farkas Imre búbajos muzsikája csendült fel szerdán délután ismét a Csokonai-színház falai között. Az Iglói diákok mosolyt és könnyet fakasztó története pergett le hosszú esztendőök óta először a debreceni közönség előtt. Az új társulat minden egészében kifogásalanul végezte feladatát, de első sorban kell megemlékeznünk Lányi Alfrédóval, aki Holéczy Pista szerepében csodálatosan lágy, bársonyos hangjával frappirozta a közönséget. Bende László, mint Petki Pali, finoman megrajzolt, elegáns alakítást nyújtott, Bakoss Gyula pedig kedvesen egyszerű volt. Hajnal Margit nem neki való szerepében is jól megállta helyét és szép hangja, dekoratív megjelenése igazi ígéretnek látszik. Bihary Nándor Odobina János híres-neves alakjában csak úgy öntötte magából a humort és a frisséget. Kormos Ferenc pedellusa tele volt vidámsággal és szinnel, Thuróczy Gyula polgármestere pedig szívből jött. Szokoly Gyula eleven figurájával, Besse Miklós humorérzékével és Bányai Ferenc könnyedségével tünt ki.

A zenekar Venetianer Sándor dirigálásával nagyszerűen érvényesült.
(r. gy.)

MINDENKI
a városban a nagyszerű
SZINTARSULAT
sikeréről beszél!
TELT HAZAK
ünneplik az új együttes

Fehérvári huszárok

sikerét!
SIESEN JEGYÉT
BIZTOSITANI!

MA
DÉLUTAN
zóna helyárrakkal:

IGLÓI DIÁKOK

SZOMBATON
mutatkozik be a

CIRKUSZHERCEGNŐ

csodaszép operettben:
HAJNAL MARGIT
az új primadonna és
SÓLYOM GYÖZÖ
bonvivant!

MOZI

K. 1. MUNKABAN

Egy izig-vérig izgalmas és igazi bűnügyi filmet mutatott be szerdán az Uránia. Az utóbbi idők elcsépelet és hatásvadászó detektívdrámái után valószínűleg jött ez a kétségtelenül kifogástalan film, amely érdekesítő jeleneteivel teljesen lenyűgözte a nézőket.

Egy érdekes híradót és egy igazán derűt fakasztó vígjátékot mutatott még be az Uránia.

SPORT

NIELS BUKH, A MODERN DANGIMNASZTIKA MEG- TEREMTŐJE DEBRECENBE JÖN CSAPATÁVAL

Niels Bukh, az ollerupi dán testnevelési főiskola világhírű igazgatója végzett hallgatóival: a világ legkiválóbb 28 tagú női és férfi mintacsapatával, mint ismeretes, 1933 szeptember 30-tól október 15-ig számos magyar városban modern gimnasztikai és dán táncbemutatót tart. A 28 tagból álló tornászcsapat autóbusszon érkezik Magyarországra és Niels Bukh rendezésében szerepel.

Niels Bukh egyetlen célja, hogy megismertesse rendszerét a magyar szak- és nagyközönséggel és ezért az előadások tiszta jövedelmét részben Horthy Miklós négyomerenyhitő akciójára, részben az újságírók nyugdíjalapjára és részben a rendező egyesületek pénztára javára ajánlotta fel.

Hogy milyen hatalmas érdeklődés kíséri Niels Bukh magyarországi bemutatóit, legjobban igazolja, hogy az ünne-

Szörmebundák

nagy választékban

ADLER

képesített szücsmesternél

Piac ucca 63. szám.

Szent Anna uccával szemben

pély előtt három héttel minden bemutató helyén számosan előjegyezték a jegyeket. A budapesti október 7-ki ifjúsági előadásra már a jegyek legtöbbje elkelt.

Debrecenben október 13-án délután 5 órai kezdettel a Csokonai-színházban lesz megtartva a páratlan élvezetes díszturna-ünnepély, amelyre jegyek 20 fillértől 2 pengőig Springer József könyvkereskedésében, Piac ucca 38. és a bemutató napján a színházi pénztárnál válthatók.

Kegyeleti staféta. Dr. Vásáry István polgármester a MASz megkeresésére a kegyeleti stafétára, mint tavaly, ez idén is 30 pengőt utalt ki.

FELHÍVÁSOK

Felkérem a DTE I. és II. csapat játékosait, hogy a mai tréningen teljes számban jelenjenek meg. Intéző.

Felkérem a DTE futball szakosztály tagjait, hogy a mai szakosztályi ülésen a szokott helyen (Kigyó ucca 12. szám) fél 9 órakor jelenjenek meg. Intéző.

KÁVÉHAZBAN

ÉTTEREMBEN

CUKRASZDABAN

BORBÉLYNAL

kérje

A FÜGGETLEN UJSÁGOT

A zöldszemű

Írta: **W. S. Rohmer** **Ördög** fordította **Uécsy Leó**

— „Beeton!” kiáltott fel sokszor, akár az éjszaka közepén... „Beeton!... nem hallod azt az átkozott nőt?” De bár már magam is kezdtem azt gondolni, hogy hallok valamit, azt hiszem, ezt inkább a tulságos idegmegerőltetés okozhatta és semmi egyéb.

— Azonkívül mindig figyelt és hallgatódzott valakire, akit úgy nevezett: „a mankós ember!” Ötször-hatszor is felkeltett éjszakánként, hogy vele együtt fülélek. „Ott megy, Beeton!” suttogta nekem, lekuporodva a földre és fülét a padlóra tapasztva. „Hallod, hogy vonszolja magát előre?”

— Isten tudja, hogyan bírtam ki ezt így; mert nem volt nyugalom, mióta csak elhagytuk Kinát. Amint ideérkeztünk, azt hittem, most már jobb lesz, de bizony sokkal rosszabb volt.

— Urak jöttek el hozzám (azt hiszem, az indiai hivatalból), de ő nem akarta fogadni őket. Azt hangoztatta, senkit sem akar látni, csak Mr. Nayland Smithet. Nem is feküdt le egyszerűen az ágyába ma éjszakáig, de miután nem táplálkozott és nem pihent kellőképpen, nem sokkal ez előtt valóságosan összeesett és ekkor vittem be őt és fektettem le az ágyába, mint ahogyan az előbb mondtam is. És most halott... halott.

(4) Beeton a kandallóhoz hajolt és kezeibe temette arcát, mialatt vállai görcsösen meg-megrándulnak. Nyilvánvalóan nagyon vonzódott a gazdájához és én valami végtelen meghatott találtam abban, hogy ez a fizikailag ilyen erős férfi ennyire megtört fájdalomban. Smith kezét ráfektette Beeton vállára.

— Maga nagy megpróbáltatáson ment keresztül, — mondotta — és senki sem végezhette volna lelkiismeretesebben a kötelességét; de a kormányozhatatlan erők erősebbek magánál. Én Nayland Smith vagyok.

Beeton felemelte sápadt arcát, amelyen a megkönnyebbültség meglepett kifejezése tükröződött.

— Tehát, amit csak meg lehet tenni, — folytatta barátom — hogy gazdája kívánságait teljesíthessük, azt most mind meg fogjuk tenni. Számíthat rá. Menjen most be a szobájába és pihenjen le, míg nem szólítjuk magát.

— Köszönöm, sir és hálát adok az Istennek hogy ön itt van — felelte Beeton szédülten és kezét lüktető homlokára tapasztva, engedelmesen távozott a kisebb hálószobába.

— Most pedig, Petrie, — szólott meg Smith, körülnézve a rendetlen nappaliban, — miután nekem felhatalmazásom van, hogy ebben az ügyben saját belátásom szerint cselekedjek és miután te orvos vagy, azt hi-

szem, a következő félórát annak szentelhetjük, hogy szigorú nyomzást rendezzünk ebben a határozottan bonyolult ügyben. Azt indítványozom, hogy te vizsgálj meg a holttestet minden jel után, ami segítségünkre lehet a halál okának megállapításában, mialatt én majd itt fogok néhány kutatást végezni.

Némán bólintottam és ezzel bementem a hálószobába. Ebben semmiféle holmija sem volt a halottnak és mindenben megerősítette Beeton állítását, hogy Sir Gregory sohasem használta ezt a hálószobát. Hale fölé hajoltam, amint teljesen felöltözve feküdt az ágyán.

Kivéve azt a különös tünetet, ami közvetlenül megelőzte a halált — még pedig a nyelv- és gégeizmok paralizációját — halálának okát tisztára a végelgyengülést gondolhattam volna és a vizsgálatommal sem deríthettem fel semmiféle ezzel ellenkező tény. Miután nem voltam elkészülve, hogy mielőtt továbbfolytassam ezt a munkát, éppen csatlakozni akartam Smith-hez, aki hangosan kutatott a másik szoba rendtelenségében, amikor egy érdekes felfedezést tettem.

A rendetlen ágynemű egy ráncában egy virág néhány szirmát fedeztem fel, melyek közül három még mindig ott csüngött egy karcsu szár töredékén.

Gépiesen felszedegtettem a kicsiny szirmokat és a kezemben tartottam néhány percig, mielőtt jelentőségük teljesen megvilágosodott volna előttem. Tűnődni kezdtem. A szirmok (amelyeket valószínűleg a Curcas egyik osztályába soroztam volna) bár kissé zuzottak, de frissek voltak és ezért pár órája lehettek benn a szobában. Hogyan kerültek ezek ide? És ki hozta őket?

— Smith, — kiáltottam és az ajtó felé mentem, tenyeremben hordva a rejtélyes szirmokat. — Nézd csak, mit találtam az ágyon.

Nayland Smith, aki éppen egy irattáskában kutatott, megfordult... és észrevette a szirmokat és a kicsiny szárat.

Azt hiszem, sohasem láttam még emberi arcon ilyen hirtelen változást. Még abban a rossz világításban is láttam, hogy halottsápadt lett. Láttam, hogy szemének csillogása megmerevedik. Szilárd hangon, de rekedten megszólalt:

— Tedd le azokat a szirmokat... oda az asztalra... akárhová, de rögtön!

Habozás nélkül engedelmessékedtem; mert a hangjában volt valami, ami megdermesztett.

— Nem te törted le a szárat?

— Nem. Így találtam, ahogy látod.

— Megszagoltad a szirmokat?

Tagadólag ráztam a fejem. És ekkor, szürke szemében a legkülönösebb kifejezéssel, meredten rámtékingett, Nayland Smith valami nagyon különösét mondott:

— Ejtsd ki lassan ezeket a szavakat: „Sakya Muni” — parancsolta.

Rábámultam, alig akarva hinni a füleimnek, de...

— Így értettem! — kiáltotta türelmetlenül. — Tégy úgy, ahogyan mondtam!

— Sakya Muni, — mondtam én, egyre növekvő csodálkozással.

Smith komoran felnevetett.

— Menj be a fürdőszobába és alaposan mosd meg a kezeidet, — hangzott második parancsa. — Legalább is háromszor vegyél friss vizet. —

(Folytatjuk)

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 4-én, szerdán a következő bejelentések történtek:

Születések: Nagy István majoros, leány: Erzsébet. Bogdán Lajos földmunkás, fiu: József. Dr. Pásztor Tibor bankivatalnok, fiu: Sándor. Palag József soffőr, leány: Mária. Huszka Mihály földmunkás, fiu: Tibor. Soós Mihály cipész, fiu: Tibor. Tiba Gábor földmunkás, fiu: Gábor. Kerekes Sándor napszámos, fiu: Imre. Nagy János béres, fiu: János. Tóth István napszámos, fiu: István. Oláh Endre napszámos, fiu: Zoltán és 3 törvénytelen ujszülött.

Eljegyzések: Nagy Sándor-Vadai Jolán. Mihály György-Nagy Eszter.

Halálozások: Kecskés István r. kath. 37 éves, Böszörményi ut 29. Weinberger Mórné Schvarcz Etel izr. 36 éves, Nyirbátor.

KÖZGAZDASÁG

A BUZA ÉS ROZS OLCSÓBODOTT

Eladások:
Buza: 300 q pestv. (80) 7.50 malomb., 300 q ftiszai (80) 7.70 ppar., 300 q tiszai (80) 7.70 Szarvas, 500 q tiszai (80) 7.65 Martfü., 300q tiszai (80) 7.90 pp., 150 q tiszai (80) 7.00 Mberény.
Rozs: 150 q 4.35 ppar.
Zab: 150 q 6.70 ppar., 150 q 6.75 pp., 150 q 6.70 pp.
Tengeri: 150 q 6.20 ppar. I., 150 q 5.80 pp. XII., 100 q 7.15 kocsi, 200 q 7.10 pp., 150 q 7.00 pp., 150 q 7.05 pp., 150 q csöves 3.85 pp., 150 q csöves, lófogó 3.90 pp.

Határidőüzlet:
Buza: október 7.36, 34, zárlat 7.32-34., március 8.15, 18, 16, 10, 08, 05, 03, 08, 02, 01, 04, 06, zárlat 8.05-07.
Rozs: március 5.47, 45, 42, 35, 34, 28, 26, 30, 32, zárlat 5.32-35.
Tengeri: május 7.41, 40, 38, 35, 34, 31, 27, 26, 25, 30, zárlat 7.30-35.

Készárúüzlet:

Buza: tiszai 77 kg. 7.55-7.80, 78 kg. 7.65-7.90, 79 kg. 7.75-8.00, 80 kg. 7.85-8.10, ftiszai 77 kg. 7.35-7.50, 78 kg. 7.45-7.60, 79 kg. 7.55-7.70, 80 kg. 7.65-7.80.

Rozs: pestv. 4.35-4.45, egyéb rozs 4.35-4.45, tak-árpa I. 6.30-6.40, tak-árpa II. 6.15-6.25, sörárpa I. 10.50-12.00, sörárpa II. 9.00-9.75, sörárpa II. 7.50-8.50, zab I. 6.90-7.10, zab II. 6.70-6.80, tiszai tengeri 6.90-7.00, egyéb tengeri 6.90-7.00, korpa 4.90-5.00.

A készárúvásáron buza 20 és rozs 15 fillérrel olcsóbb, zab és tengeri nem változott.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

Angol font (1 font) 17.85-18.25, Cseh korona (100 cseh korona) 16.95-17.07, Dinár (100 dinár) 7.80-8.30, USA dollár (100 dollár) 368.00-378.00, Lei (100 lei) 3.42-3.46, Leva (100 leva) 4.00-4.26, Lira (100 lira) 29.90-30.20, Német márka (100 német márka) 135.70

-136.60, Osztrák schilling (100 schilling) 77.50-80.50.

A szénarany ára kilónként 5140.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK.

Buza 6.50-6.20-6.10 és boletta, rozs 3.50-3.20-3.00 és boletta, árpa 4.80-4.50, ótengeri 6.00-5.80-5.60, új tengeri csöves 2.40-2.20, zab 5.00-4.80, lucerna 3.60-3.30-3.00, széna 3.20-3.00-2.60, lóhere 3.00-2.80, búkköny 2.40-2.20, alomszalma 1.60-1.40, ágy-szalma 2.00.

Telefonszámunk:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

32-12.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTFOZÓZSAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Ferenc József ut 49. sz. • Telefon: 32-12.

Levelezés

Oroszi
jogi tankönyvek, jegyzetek kaphatók Springer könyvkereskedésében. Papírszállíték 1000 darab csak 1 pengő 40 fill.

Betöltendő állás

Kifutó fiu
felvétetik Csapó u. 16. udvarban. 2223

Intelligens német
bejáró kisasszonyt keresek délutánra, esetleg egész napra négy éves kislány mellé. Arany János u. 2. II. em. 9. 304

Munkanélküli
szijgyártót, hónapos kocsi azonnal felveszek. Komlóssy 16. 2224

Allandó
keresethozhatnak agilis urak. Cim a Független Ujság kiadóhivatalában.

Gyermekhez
12 éves jobb kisleányt játszótársul keresek. Arany János ucca 36. 2226

Igazolványos
rikkancsokat fizetéssel felvesszünk Független Ujság kiadóhivatala, Piac 49. 10089

Erős
lány vagy fiu munkára felvétetik. Tóth kötélygyártó, Kossuth u. 22.

Club-vendéglőbe
perfekt szakácsnő jó bizonyítványokkal november elsejére felvétetik. Jelentkezni reggel 9-10 és délután 4-5 között: dr. Forbáth, Piac ucca 26., III. em. 306

Állást keresők

Tíz évi
irodai gyakorlattal érettségizett urileány állást keres. Cim a kiadóban. 3326

12 éves
leány teljes ellátással gyermek mellé ajánlkozik. Szappanos 7. 3466

Ingatlan

Eladó
Vendég ucca 4. számú ház. A-1

Üzletek

Üzlethelyiség
(jelenleg italmérés) Csapó ucca 10. sz. alatt kiadó november 1-re. Értekezni az ugvári lakásban. A/10

Kiadó lakás

Háromszobás
fürdőszobás urilakás olcsón kiadó november 1-re. Simonffy u. 40. 2222

Világos
száraz pincelakás ellátással kiadó. Apaffy ucca 20., október 15-re. 3395

Piac 10.
három-négyszobás erkéllyel, Vargakert kenyérgyártó modern kétszobások olcsón. 2227

Száraz
világos pincehelyiség kiadó. Széchenyi u. 12. sz. uccai lakás. 305

Uccai
szép egy szoba, konyha, speiz elsejére kiadó. Darabos 29. 2228

Kiadó
butorozott szoba. Svetits-bárház, III. lépcső, III. em. 10. 3458

Olcsó
szobák, központi fűtéssel, hidegmeleg folyó vízzel, 50 pengőtől bérelhetők az Arany Bika Szállodában. Felvilágosítás egész nap a szálloda irodájában.

Három
és négyszobás modern lakások minden komforttal központi fűtéssel november 1-re kiadók. Simonffy u. 7. 2197

Kétszobás
garzonlakás fürdőszobával kiadó. Rendelőnek, irodának is alkalmas. Rákóczi 4. 3468

Egy
szoba, előszoba, konyha mellékkelhelyiségekkel álló lakás nov. 1-re kiadó. Nap u. 5. 3465

Kétszobás
modern lakás Kossuth u. 39. kiadó. 3462

Ispotály 7.
alatt egy szoba, konyha, kamara kiadó. Szent Anna 4. 3464

Különbejáratu
butorozott szoba azonnal kiadó, esetleg ellátással. Rákóczi ucca 35. 2058

Háromszobás
modern lakás november 1-re kiadó. Értekezni Kossuth ucca 7. Házmesternél. 3455

Eladás

Vaskályhák
használt állapotban olcsón eladók. Gyógyáru, Fürdő u. 3. 2225

10 deka
teavaj 24 fillér Sajtházban, Kovács-vasúlet mellett. 3012

Három darab
kővér sertés eladó. Szakács, Petőfi-tér 12. cs, p, v 307

Tajtékpipa
ébenfa szárral, elenféntcsont és borostyán szópókával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cim a kiadóban. S

Alló
gázfürdőkályha eladó. Varga ucca 23. sz. 2221

Mazsola
egy kiló 1.50 fillér, Deutsch Albert és Fia üzleteiben. 178

Körte,
kitünő zamatú különként olcsón kapható. Piac ucca 15. sz. 301

MAKULATURA

jobb-nagyobb mennyiségben olcsón eladó. Nyomda, Piac u. 49.

Olcsó fenyő tűzifa
eladó köbméterenként egyetemi központi épület üzemi irodánál. Telefon 24-00. 3463

Motorkerékpár
oldalkocsival, pótkerékkel 1000-es kevest használt kitünő állapotban levő teljes felszereléssel és 500-as oldalkocsival teljesen üzemképes eladó. Cim a Debreceni Ujság kiadóhivatalában. A/5.

Datura,
leánder nagyobb és 10 cserép különböző virág elköltözés miatt olcsón, az egész 7 pengőért eladó. Domb u. 14. 3469

Vétel

Legmagasabb árat fizetek anyért, ezüstért, zálogcédulákért. Ékszeres készítése, javítását legolcsóbban végzem. Braun Adolf ékszerkészítő, Hatvan u. 6. Cégre tessék ügyelni! 286

Ócska
harisnyaszárakat jutányos árban megveszek. Lorántffy ucca 46., pince lakás. Özv. Kiss Lajosné. 3467

Jó állapotban
lévő puhafa ruhaszekrényt keresek. Rákóczi ucca 4. 3461

Fényképezés

Amatőr
fényképezők figyelmébe! Nagy tömeg kifogástalan lemezt vásároltam. Mig a készlet tart. 9x12 nagyságú 20 fillérért, 6.5x9 nagyságú 12 fillérért árusítok darabonként. Mindenki ragadja meg a kedvező alkalmat. Berzéki fotóbörze, Ferenc József ut 38., udvarban és „Fotó”. Ferenc József ut 16.

Oktatás

Angol
vagy zongoraóráért tanítanék franciát vagy németet. Szoboszlói ut 11-b. cs, v 2207

Naményi
gyors- és gépiró iskolában a beiratás s a tanítás megkezdődött. Felneveltek gyors kiképzése. Helyesírás tanítás, szépírástanítás. Olcsó tandíj. Allamérvényes bizonyítvány. Batthyány u. 9. sz. 1798

Féjes-nyelviskola,
Kálvin-tér 13. Olvassa plakátainkat. Külföldi diplomás tanerők. 3422

Pénz

100 holdon
felülieknek kölcsönöket folyósítatunk, 20 éves lejáratral is. Debrecen, Rákóczi u. 19. A-1

Különféle

Poloskairtást
cnyángzáll és lakások vizsgálását felelősséggel vállalom. Poloska- és patkányszer kapható. Kossuth ucca 47. Nánássy.

Badacsonyi borozó
nyílt a Vár ucca 2. sz. alatt. Eladás: kicsinyben, nagyban és poharazva. 3120

Féjmosás —50,
ondulálás —50, manikűr —, 30 fillér. Perfekt hölgyfodrásznő felvéteik. Irén hölgyfodrász, Varga ucca 1. szám. 2220

Tükrök,
üvegek csiszolása, foncsorozások, üvegezők Szikpovitsnál. Nagyvárad u. 15. Telefon 23-56. 3331k

Urividatszabóság
Elsőrendű munka, olcsó fazonárak, valamint megrendelésnél igen előnyös kiszolgálás. Kun József Piac 58. Linóleum udvar. 3097

Zongorát
vagy pianót bérbe keresek. Közép u. 12. Vargakert. A-1

A kiadásért felelős: Thury Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen Piac ucca 49. szám alatt.

Debrecen
gának cs
ródy I
ügyigazg
kezelésér
deli, hog
rosi ható
százaléka
75% hátr
igazgatási
tóság elő
vezetője
anyagi fe
nek alapj

Me jelt
1933. év
számolójá
keresztme
gi helyzet
Ha felt
általánoss
javulás va
országban
a P. K. g
zött. Az
mondja a
alakult eg
lehet elkö
gyedévben
pangása e
nem csökl
és kézmű
kások szá
gyobb, mi

Ne
108,11
pengő

Megirta
hétfőn a
nizsterkőz
gyar váro
dr. Vásá
részt vett
zető elöt
télien lefo
natkozó a
nizstérium
mérveről
jékoztattál
Vásáry Is
eredménye
ján, amely
vonatkozó